
 

眼科学主治医师专业知识模拟试卷 8 (题后含答案及解析) 

题型有：1. A1/A2型题 2. A4型题 3. A4型题 4. B1型题 5. B1型题  
          
 
1． 结合眼部检查，视野分析结果错误的是 
A．生理盲点扩大可能为高度近视眼 
B．双颞侧偏盲系视交叉病变 
C．仅中央 10°管状视野可能为视网膜色素变性 
D．与生理盲点相连上方扇形缺损可能为视神经炎 E．颞侧残留岛状视野可

能为晚期青光眼 
 
正确答案：D            
解析：扇形尖端位于生理盲点，为中心动脉分支栓塞或缺血性视乳头病变。 
 
2． 对比敏感度反映的是 
A．二维物体形状、位置 
B．不同物体远近关系 
C．视杆细胞的功能状态 
D．高对比度时的分辨能力 E．空间、明暗对比二维频率的形觉功能 
 
正确答案：E            
解析：对比敏感度检查引入调制传递函数概念，其调制曲线的宽度变化，反

映条栅的空间函数，调制曲线的高度变化反映了条栅的明暗对比函数。 
 
3． 在前房角镜下，看不到哪种房角结构即可疑为房角关闭 
A．巩膜突 
B．睫状体带 
C．虹膜根部 
D．后 2／3小粱网 E．前 1／3小梁网 
 
正确答案：D            
 
4． 相对性传入瞳孔障碍(RAPD)或称Marcus-Gunn瞳孔的临床表现为 
A．双侧瞳孔光反射消失，而集合反射存在 
B．双侧瞳孔光反射及集合反射均消失 
C．双侧瞳孔不等，光照健眼双眼缩小；光照患眼，瞳孔更缩小 
D．双侧瞳孔集合反射消失，而光反射存在 E．双侧瞳孔等大，光照健眼双

瞳缩小；光照患眼，瞳孔轻度散大 
 
正确答案：E            
解析：Marcus-Gunn瞳孔：用手电筒照射一侧眼，使其瞳孔缩小；然后迅速

移动手电筒照在对侧眼上，可见对侧眼瞳孔扩大，表明对侧眼的间接对光反射存



 

在而直接对光反射缺陷，由瞳孔对光反射的传入途径缺陷引起，也成为相对性传

入性瞳孔障碍。 
 
5． 为诊断垂直性麻痹性斜视而进行 Bielschowsky歪头试验，是为了鉴别 
A．该眼上斜肌麻痹抑或对侧眼上直肌麻痹 
B．该眼下直肌麻痹抑或对侧眼上直肌麻痹 
C．该眼上直肌麻痹抑或对侧眼上直肌麻痹 
D．该眼下斜肌麻痹抑或对侧眼下直肌麻痹 E．该眼有无分离垂直性偏斜

(DVD) 
 
正确答案：A            
解析：为区别上斜肌麻痹与上直肌麻痹可做 Bielschowsky头位倾斜试验。 
 
6． 关于超生物显微镜(UBM)的叙述，正确的是 
A．可分辨出虹膜周边前粘连和虹膜向前偏位的差异 
B．可用于检查眼底病变 
C．解析度高，能清楚地描绘出小梁网和 Schlemm管 
D．比普通的 B型超声波所使用的波长要长 E．对恶性青光眼与晶体性青光

眼的鉴别诊断有用 
 
正确答案：E            
解析：闭角型青光眼和晶状体位置发生改变等可引起深度的改变或不对称，

青光眼和眼外伤也可以引起房角变窄或变钝，故 UBM可对恶性青光眼与晶体性
青光眼进行鉴别诊断。 

 
7． 患者，男，20 岁。右眼上睑红痛 4 天，可触及硬结，压痛明显，相应

睑结膜充血，病灶中心见黄白色脓点。最可能的诊断是 
A．睑缘炎 
B．接触性皮炎 
C．睑板腺囊肿 
D．睑板腺功能障碍 E．睑腺炎 
 
正确答案：E            
解析：内睑腺炎位于睑板腺内，局部疼痛明显，可触及硬结，压痛明显，睑

结膜面局限性充血、肿胀。  
 
8． 有关溃疡性睑缘炎的描述，错误的是  
A．多见于营养不良、贫血或有全身慢性病的儿童  
B．致病菌主要为溶血性链球菌 
C．如毛囊已被炎症全面破坏，则睫毛脱落后不能再生 
D．睑缘充血，在睫毛根部可见散在的小脓疱和痂皮覆盖 E．去除痂皮后，

有脓液渗出，并露出小溃疡 
 
正确答案：B            



 

解析：致病菌主要为金黄色葡萄球菌。 
 
9． 患者，男，56 岁。4 年来左下睑中央隆起性病变， 1 年来形成溃疡，

表面时有结痂，剔除结痂基底易出血，表面有色素沉着。组织病理：细胞巢周围

瘤细胞呈栅栏排列，核深染，胞浆少。最可能的诊断为  
A．恶性黑色素瘤 
B．脂溢性角化病  
C．眼睑淀粉样变化  
D．鳞状上皮癌 E．基底细胞癌 
 
正确答案：E            
解析：眼睑基底细胞癌组织病理：瘤细胞起源于上皮基底细胞层，癌细胞巢

多呈条索状或实体状排列，呈短梭型、细胞质少、核深染的癌细胞多在癌巢周围，

呈栅栏状排列，其内细胞排列较紊乱，间质为纤维组织。 
 
10． 眼睑最常见的恶性肿瘤为 
A．鳞状上皮细胞癌 
B．基底细胞癌 
C．睑板腺癌 
D．黄色瘤 E．皮脂腺癌 
 
正确答案：B            
解析：眼睑基底细胞癌是最常见的眼睑恶性肿瘤。  
 
11． 有关功能性泪溢的描述，错误的是  
A．冲洗泪道通畅  
B．多见于青少年  
C．部分患者硫酸锌及肾上腺素溶液滴眼有效  
D．与眼轮匝肌松弛有关 E．患者泪液泵作用减弱或消失  
 
正确答案：B            
解析：功能性泪溢多见于老年人。  
 
12． 干眼检查结果异常的是 
A．泪液渗透压 305mOms／L 
B．Shirmer Ⅰ试验 15mm／5min 
C．泪液乳铁蛋白含量 0．45mg／ml 
D．泪膜破裂时间为 13秒 E．泪液溶菌酶含量 18001μg／ml 
 
正确答案：C            
解析：泪液正常乳铁蛋白含量 1．14～1．78g/L。 
 
13． 在细菌性角膜炎的治疗原则中，错误的是 
A．减轻炎症反应 



 

B．积极控制感染 

C．尽早手术治疗 

D．促进溃疡愈合 E．减少瘢痕形成 

 

正确答案：C            

解析：细菌性角膜炎主要的治疗方法为早期高浓度抗生素眼药水滴眼。 

 

14． 超急性细菌性结膜炎最常由 

A．肺炎链球菌引起 

B．金黄色葡萄球菌引起 

C．大肠埃希菌引起 

D．淋球菌或脑膜炎球菌引起 E．表皮葡萄球菌引起 

 

正确答案：D            

解析：超急性细菌性结膜炎的主要致病因素有淋病奈瑟菌、脑膜炎奈瑟菌。 

 

15． 不符合结膜充血特征的是 

A．充血呈鲜红色 

B．愈近穹窿部充血愈明显 

C．血管位于表层，清晰可见 

D．血管形状粗大 E．推动球结膜时，血管不动 

 

正确答案：E            

解析：结膜充血时推动球结膜血管随之移动。 

 

16． 结膜炎分泌物涂片中发现大量淋巴细胞应考虑为 

A．滤泡性结膜炎 

B．细菌性结膜炎 

C．真菌性结膜炎 

D．春季结膜炎 E．病毒性结膜炎 

 

正确答案：E            

解析：病毒感染以单核细胞，尤其是淋巴细胞为主；细菌感染以中性粒细胞

为主。 

 

17． 说法错误的是 

A．翼状胬肉多在睑裂斑的基础上发生 

B．翼状胬肉都必须手术治疗 

C．结膜结石由脱落的上皮细胞和变性的白细胞凝固形成 

D．避免紫外线照射可延缓翼状胬肉发展 E．睑裂斑一般不须治疗 

 

正确答案：B            

解析：翼状胬肉较小时无须治疗，侵及瞳孔区时可手术切除。  

 



 

18． 角膜溃疡开始于周边部而缓慢向中心潜行，属于 

A．棘阿米巴角膜溃疡 

B．蚕蚀性角膜溃疡 

C．真菌性角膜溃疡 

D．病毒性角膜溃疡 E．铜绿假单胞菌角膜溃疡 

 

正确答案：B            

 

19． 角膜基质炎中角膜基质发生水肿的最主要原因是  

A．角膜基质层障碍 

B．角膜上皮细胞层障碍 

C．眼压升高 

D．角膜后弹力层障碍 E．角膜内皮细胞层障碍 

 

正确答案：E            

解析：角膜内皮是角膜基质和房水之间的屏障，角膜基质水肿是内皮障碍。 

 

20． 不属于地图-点状-指纹状上皮基底膜营养不良表现的是 

A．角膜中央上皮层及基底膜可出现灰白色小点，地图样线和指纹状细小线

条浑浊 

B．可反复出现上皮剥脱 

C．本病多见于儿童 

D．可应用角膜上皮黏性润滑剂 E．上皮剥脱者可包扎或戴软性角膜接触镜 

 

正确答案：C            

解析：地图-点状-指纹状上皮基底膜营养不良多见于成人女性。 

 

21． 关于角膜大小异常的叙述，错误的是 

A．多数大角膜是双侧性 

B．大角膜是指角膜水平径超过 13mm 

C．在单纯小角膜的患眼常伴有近视 

D．大角膜常和全身病变有关，如 Down综合征 E．小角膜常有家族遗传性 

 

正确答案：C            

解析：单纯小角膜一般伴有远视性屈光异常。 

 

22． 对于急性前葡萄膜炎，首先要考虑的检查是 

A．骶骼关节拍片 

B．结核菌素皮肤试验 

C．抗核抗体 

D．荧光素眼底血管造影 E．抗链 O 

 

正确答案：D            

 



 

23． 虹膜睫状体炎主要的并发症不包括 
A．继发性青光眼 
B．虹膜后粘连 
C．坏死性巩膜炎 
D．低眼压 E．并发性白内障 
 
正确答案：C            
解析：虹睫炎的并发症有并发性白内障、继发性青光眼、低眼压和眼球萎缩。 
 
24． 有关中间葡萄膜炎的叙述，错误的是 
A．易出腺囊样黄斑水肿 
B．典型改变是雪堤样改变 
C．可能出现虹膜后粘连 
D．易出现视网膜血管炎 E．反复结膜下注射糖皮质激素 
 
正确答案：E            
解析：中间葡萄膜炎视力好于 0．5时，不进行治疗；视力低于 0．5时，有

活动性炎症给予糖皮质激素治疗。  
 
25． 关于 Vogt-小柳-原田综合征的叙述，错误的是 
A．脱发 
B．多有先驱症状 
C．耳鸣 
D．皮肤病变可有白癜风 E．非肉芽肿性葡萄膜炎 
 
正确答案：E            
解析：Vogt-小柳-原田综合征为肉芽肿性葡萄膜炎，晚期可有晚霞样眼底，

伴有感冒样前期症状及耳鸣、听力下降、白癜风、毛发变白等全身表现。 
 
26． 关于交感性眼炎的说法，错误的是 
A．属于自身免疫性疾病，主要与体液免疫有关 
B．外伤后其发生率为 0．2％，内眼手术后约 0．07％ 
C．晚期眼底呈晚霞状 
D．潜伏期为 2周～2个月 E．周边部眼底可出现 Dalen-Fuchs结节 
 
正确答案：A            
解析：交感性眼炎主要是由于手术或外伤造成眼内抗原暴露并激发自身免疫

应答所致。  
 
27． 不是 Fuchs综合征表现的是 
A．弥漫分布的角膜后沉着物(KP) 
B．虹膜脱色素 
C．并发性白内障 
D．虹膜后粘连 E．周边视网膜脉络膜病变 



 

 

正确答案：D            

解析：Fuchs综合征炎症很轻，一般不出现虹膜后粘连。 

 

28． 关于皮质性白内障初发期可有的临床表现的说法，错误的是 

A．囊膜皱缩 

B．空泡形成 

C．水隙形成 

D．轮辐状浑浊 E．羽毛状浑浊 

 

正确答案：A            

解析：囊膜皱缩是过熟期的表现。  

 

29． 最常发生代谢性白内障的疾病是  

A．手足搐搦症  

B．糖尿病  

C．硬皮症  

D．中毒性脑病 E．肌强直性营养不良  

 

正确答案： B            

解析：糖尿病最易发生代谢性白内障，其中以 2型糖尿病患者的发病率最高。 

 

30． 晶状体半脱位检查眼底时可能  

A．眼底看不清 

B．眼底正常 

C．看见一半眼底像 

D．可见满月形眼底反光 E．看见大小悬殊的两个眼底像  

 

正确答案：E            

解析：晶状体脱位在眼底镜检查时可见新月形眼底反光和双眼底像。  

 

31． 调节眼压的最主要因素是 

A．玻璃体 

B．房水 

C．眼球壁的硬度 

D．晶状体 E．眼球内容物 

 

正确答案：B            

解析：眼压是眼内容对眼球壁的压力，其中房水是循环的，是调节眼压的主

要因素。 

 

32． 鉴别开角型与闭角型青光眼的关键点是 

A．症状是否明显 

B．发病年龄 



 

C．眼压高低 

D．发病快慢 E．前房角形态 

 

正确答案：E            

解析：前房角的开放和关闭是鉴别开角型青光眼和闭角型青光眼的主要指

征。 

 

33． 不属于先天性婴幼儿型青光眼的临床表现的是 

A．流泪 

B．畏光 

C．角膜增大 

D．眼睑痉挛E．剧烈眼痛 

 

正确答案：E            

解析：婴幼儿期青光眼的特点是畏光、流泪、眼睑痉挛、前房变深、角膜增

大、眼底杯盘比垂直径变大。  

 

34． 发生假性晶状体囊膜剥脱综合征时，最常见的合并症是  

A．视网膜脱离 

B．虹膜炎 

C．视神经炎 

D．青光眼 E．脉络膜脱离 

 

正确答案：D            

解析：假性晶状体囊膜剥脱综合征时碎屑可阻塞房角导致青光眼。  

 

35． 较常见于假性晶状体囊膜剥脱综合征的是  

A．虹膜膨隆 

B．虹膜凹陷 

C．瞳孔缘灰白色的不定形碎片沉着  

D．高塬虹膜 E．虹膜基质萎缩 

 

正确答案：C            

解析：瞳孔缘及相应的晶体前表面灰白色的不定形碎片沉着是假性囊膜剥脱

综合征的主要表现。 

 

36． 关于玻璃体积血的叙述，错误的是 

A．玻璃体后脱离不会引起玻璃体积血 

B．出血来自邻近组织 

C．大量出血吸收困难的可行玻切治疗 

D．可引起 PVDE．可引起视网膜脱离 

 

正确答案：A            

解析：玻璃体后脱离会引起玻璃体积血。  



 

 
37． 视网膜静脉阻塞后“百日青光眼”是指静脉阻塞约 100天后发生 
A．原发性闭角型青光眼 
B．原发性开角型青光眼 
C．恶性青光眼 
D．新生血管性青光眼 E．正常眼压性青光眼 
 
正确答案：D            
解析：视网膜静脉阻塞后“百日青光眼”是指静脉阻塞约 100天后发生新生

血管性青光眼。 
 
38． 眼底表现类似早产儿视网膜病变的是 
A．家族渗出性玻璃体视网膜病变 
B．增生性玻璃体视网膜病变 
C．病毒性视网膜炎 
D．永存原始玻璃体增生症(PHPV)E．视网膜母细胞瘤 
 
正确答案：A            
解析：家族渗出性玻璃体视网膜病变眼底表现类似早产儿视网膜病变。  
 
39． 患者，女，39岁。体检发现眼底视乳头灰黑色至墨黑色肿物，边界清

稍隆起，其上视乳头血管爬行。视力正常。应考虑的病变是 
A．视乳头水肿、出血 
B．脉络膜黑色素痣 
C．脉络膜黑色素瘤侵及视乳头 
D．视乳头黑色素细胞瘤 E．视乳头玻璃膜疣 
 
正确答案：D            
解析：视乳头黑色素细胞瘤为良性肿瘤，较少见，多见于女性，一般无症状，

生长缓慢，视野一般正常，偶有生理盲点扩大；眼底镜下视乳头内或略偏颞侧有

黑色、微隆起的肿瘤，边界不齐，有时沿视乳头周围延伸。FFA：仅在肿瘤所在
部位有低荧光，无渗漏，但有时肿瘤内有滋养血管，有少量的荧光渗漏，这时注

意有恶变的可能，有个别病例报道视力减退，可能由肿瘤压迫所致。  
 
40． 可出现小儿白瞳症的是  
A．继发性青光眼 
B．先天性青光眼  
C．永存原始玻璃体增生症  
D．葡萄膜炎 E．先天性脉络膜缺损  
 
正确答案：C            
解析：小儿白瞳症常见于视网膜母细胞瘤、转移性眼内炎、原始玻璃体增生

症、Coats病、早产儿视网膜病变等。 
 



 

41． Coats病的临床特点不包括 

A．常有单眼发病 

B．多见于男童，青年和成人也有发病 

C．周边毛细血管扩张，微动脉瘤，视网膜下脂质渗出 

D．临床可表现为白瞳症 E．CT显现视网膜下有钙化斑 

 

正确答案：E            

解析：Coats 多见于男童，青年和成人也有发病；眼底早期在后极部及颞上

黄白色硬性渗出及血管异常，晚期在瞳孔区可形成球形脱离，其上有微血管瘤及

血管扩张，网膜深层黄白色渗出斑块，有时有闪烁结晶，表现为白瞳症。 

 

42． 有关视乳头血管炎的描述，不正确的是 

A．常双眼先后发病，迁延不愈，预后差 

B．患者多为健康的青壮年，男性比女性多见 

C．可应用糖皮质激素类药物或非甾体抗炎药物 

D．Ⅰ型视乳头血管炎荧光素眼底血管造影与颅内压增高所致的视乳头水肿

表现相同 E．Ⅱ型视乳头血管炎表现类似于视网膜中央静脉阻塞  

 

正确答案：A            

解析：视乳头血管炎发病急，预后较好。  

 

43． 50 岁以上人群视神经乳头水肿的最常见原因是  

A．视神经胶质瘤  

B．甲状腺相关性眼病  

C．视神经乳头玻璃膜疣  

D．前部缺血性视神经病变 E．视神经乳头炎  

 

正确答案： D            

解析：50 岁以上人群视神经乳头水肿的最常见原因是前部缺血性视神经病

变。 

 

44． 视乳头水肿常表现为 

A．正常视野 

B．生理盲点扩大 

C．中心暗点 

D．同侧偏盲 E．和生理盲点相连的水平视野缺损 

 

正确答案：B            

解析：视乳头水肿常表现为生理盲点扩大。  

 

45． 患者，男，48岁。双眼视力模糊两年，屈光矫正不能增进视力。检查：

双眼视力均为 0．7，近视力 J3，双眼内、外眼检查未见明显异常。周边视野检

查正常，中心视野检查双眼各有一 5°的颞侧偏盲性中心暗点。应当考虑此患者

的诊断是 



 

A．癔症 

B．枕叶皮质梗死 

C．松果体肿瘤 

D．垂体肿瘤 E．球后视神经炎 

 

正确答案：D            

解析：依据临床表现和视野，患者最可能是垂体肿瘤。 

 

46． 引起视交叉损害的疾病最常见的是 

A．血管异常 

B．外伤 

C．蝶鞍上脑膜瘤 

D．炎症 E．垂体肿瘤 

 

正确答案：E            

解析：垂体肿瘤占第一位，蝶鞍上脑膜瘤占第二位。 

 

47． 属于顺规散光的是 

A．一 2．00DS／一．25DC×90° 

B．一 3．00DS／一 1．50DC×45° 

C．一 3．00DS／+1．00DC×135° 

D．一 1．00DS／一 1．75DC×180°E．一 4．00DS／+1．25DC×45° 

 

正确答案：D            

 

48． 不适宜配戴软性角膜接触镜的患者是 

A．圆锥角膜 

B．高度近视 

C．无晶状体眼 

D．屈光参差 E．先天无虹膜 

 

正确答案：A            

解析：不适宜配戴软性角膜接触镜的患者是圆锥角膜。  

 

49． 不是准分子激光角膜屈光手术适应证的是  

A．近视度数已稳定 2年以上  

B．年龄大于 18 岁 

C．排除结缔组织和全身免疫系统疾病  

D．轻、中、高度近视且矫正视力正常 E．圆锥角膜但矫正视力在 0．8以上 

 

正确答案：E            

解析：圆锥角膜但矫正视力在 0．8以上不适合做准分子激光角膜屈光手术。 

 

50． 用 Maddox 杆法检查隐斜时，将 Maddox 杆水平置于患者右眼前，如



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如
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